

文教生活圈的學習寶庫

臺南市裕文圖書館 文創館藏獨樹一格



2	3	4
		5
1		6

1. 裕文圖書館為虎尾寮地區增添濃厚書香氛圍。
2. 圖書館門口設置「夢的基石」裝置藝術，啟發來訪的大小讀者。
3. 分齡分眾的空間設計，讓每位讀者都可以找到適合自己的空間。
4. 在館內閱讀，享受被樹林與陽光包覆的悠閒下午。
5. 「文化創意」是裕文圖書館的特色館藏。圖為民眾參與拼板舟設計的體驗活動。
6. 圖書館舉辦的各式活動非常受到親子喜愛，場場爆滿。

坐落於臺南仁德交流道旁的虎尾寮重劃區，原本人煙稀少，多數人只會開車經過，很少在此駐足。現在，虎尾寮整合舊有綠地，規劃出筆直的道路，加上裕文圖書館的興建，使此處成為臺南東區的新興文教生活圈。

撰文／田佃聿 攝影／王士豪 圖片／裕文圖書館提供

走入被蓊鬱樹林圍繞的裕文圖書館，粗獷樸實的水模讓人情緒瞬間沉澱下來，陽光從落地玻璃窗間片片灑落，照得一室敞亮，裝置藝術「夢的基石」即在門口迎賓，裕文圖書館館長陳易涵分享表示，「夢的基石」是以夢想的象徵為主題，也就是「希望大家能看很多書，就可以離夢想更近」。

文創館藏吸引地區民眾

於2012年正式營運的裕文圖書館，因位處文教區，館方特意將「兒童閱覽區」、「青少年專區」以及「樂齡區」都設置在1樓，方便全家人一起來運用館內各式軟硬體設施學習新知。2、3樓是閱讀學習區，提供自修使用外，也能在此翻閱各式資料，還設有英語學習專區，登記後便能自行使用專區電腦，分齡分眾的設計不





僅有效運用館內空間，也不用擔心彼此會相互打擾。

除了一般藏書，裕文圖書館還有獨特的特色館藏——文化創意。「臺南市立圖書館總館會依照各分館的文化背景、人口組成以及館內特色等，為各分館設定館藏目標，當時還沒有人想到『文化創意』這塊，我們便將之作為裕文的特色館藏。」陳易涵說明。

文創是近年來的熱門議題，圖書館邀請的講師不僅在講座分享與解說創意發想的過程，專門的手作活動也是場場爆滿，加開名額是常有的事。特別的是，這些有專業師資授課的活動，民眾只需小額付款，負擔些許的材料費便能報名參加，「因為藝術是有價的，我們希望民眾能夠體認到這點，更珍惜每次可貴的機會。」

活動推廣緊扣學習核心

不只特色館藏與其延伸活動受到歡迎，圖書館舉辦的說故事與看電影活動，亦時常吸

引全家大小一同前來。「我們將說故事時間固定在每週三與週六，播電影則在週日下午，民眾現在已養成習慣，只要活動時間一到，就會來圖書館。」陳易涵表示，且常有家長在閱讀區看書等小孩的情形，因為可能一個小朋友去看電影或參加活動，另一位在聽故事，等到活動結束，全家還會一起借書回家。

這些館員共同發想並執行的活動，其實都緊扣著裕文圖書館推廣學習的核心，例如母親節時，說故事的讀本便選用談論家庭的書籍；文創手作課程教導小朋友手作卡片或康乃馨；電影則與一旁的裕文國小合作，從寓教於樂的片單中挑選播放。期許每位社區居民都能在圖書館找到適合自己的活動。



平實公園。



文聖公園。

生活機能好、綠地多

走在裕文圖書館周遭，不難發現這裡分布著大大小小的公園，「光是一個虎尾寮地區就有 16 座公園」，臺南市東區區公所人文課課長黃麗雀給出詳細的數據。

因為是重劃區，棋盤式的設計，沒有高樓住家，以及至少 12 公尺寬的林蔭大道，悠閒的生活感十足。「文教區容易給人生活機能差的印象，但虎尾寮交通便利，生活機能良好，附近的仁德、永康區域都非常熱鬧。」黃麗雀分享在地人的觀察。圖書館附近的文聖公園與裕敬公園就是全家日常休閒

的好去處，而這裡大一點的公園常設有簡單的遊樂設施，提供親子嬉戲；小一點的則多有步道及長椅，家長與長者可以坐著談天說地。往永康方向還有一個總面積約莫 7 公頃的平實公園，作為東區第二大的公園，堪稱是東區「都市之肺」，內部設有自行車道、表演舞台以及球場一座，並保留了舊時營舍，現在改建為環境藝廊，增添了不少文藝氣息。未來平實公園還會興建轉運站，公車、捷運將匯集於此，使平實成為臺南另一個交通節點。

緊鄰平實公園，便是近年臺南的熱門景點之一「南紡購物中心」。占地 3.6 萬坪，是全臺南最大的複合式購物中心，看電影、購物、用餐等吃喝玩樂都能一次滿足。樓層間還連通了飯店通道，不須走出室外便能回到房間休息，享受悠閒度假時光。



仁德滯洪池。

往南走，穿越中山路，走過迪卡儂與家樂福等賣場，在國道一號旁便能看見仁德滯洪池。修整完畢的滯洪池不僅用來疏洪，亦設有親水教室，兼具休憩與教育的公園，是都市內的另一個綠肺空間。而在國道另一側，則有幾座觀光工廠，民眾可以自行電話詢問、報名活動，實際體驗產品的製作流程。

甜點鹹食選擇多樣

走逛完畢，回到距離裕文圖書館 200 多公尺的裕敬路與裕信路交接處，便能看見臺南超人氣的名

坂奇洋菓子の店。店內販售各式甜點，蛋糕綿密鬆軟，冰淇淋味道濃郁不甜膩，搭配宮廷風水晶燈與旋轉樓梯，是相當受到歡迎的網美店。來到此處，可要記得清除足夠的手機容量，好收藏所有美好記憶。

往北走向裕農路，大約 10 多分鐘便能看見漁花食堂，陳易涵介紹，「這是虎尾寮地區開設的第一間熱炒店，開幕的那陣子人潮經常爆滿。」但漁花食堂可不僅只賣熱炒，是一間燒烤、熱炒、火鍋、冷盤多吃的店家，多樣化的選擇能滿足所有人胃口，可來此飽餐一頓。

距離漁花食堂不遠處，還有一間隱身在住宅區中的美雪冰菓室，這裡提供多樣的剉冰與水果冰，季節限定的草莓冰更是許多訪客慕名而來的最終目標。Q 彈的配料、酸度適中能帶出鮮甜滋味的草莓，最後淋滿人人喜

愛的煉乳，口感豐富充滿驚喜，絕對是炎熱午後的絕佳消暑解方。✦



南紡購物中心。



名坂奇洋菓子の店。



漁花食堂。



美雪冰菓室。





● 南紡購物中心

中華路

● 平實公園



裕敬公園

● 文聖公園



漁花食堂

● 美雪冰菓室

裕文圖書館



裕農路

